Emlékeztető

Az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottság Természettudományi Szakbizottságának üléséről
Időpont 2012.november 20.



Az ülést Dr. Balázs Ervin elnök úr nyitotta meg. Tájékoztatta a bizottság jelen lévő tagjait, hogy Dr. Réthelyi Miklós elnök úr nem tud részt venni az ülésen.

A bizottság 10 tagú, amelybe tagokat delegált mások mellett az MTA, valamint több minisztérium. Feladata az UNESCO magyar természettudományi prioritásainak képviselete UNESCO szinten.

Elnök úr felkérte a bizottsági tagokat egy rövid bemutatkozásra:

Dr. Balázs Ervin UNESCO Kormányrendelet alapján kérték fel. Tudományos tanácsadó Martonvásári Kutatóintézetben. Szakterületei a növényi molekuláris virológia, génsebészet. Alapdiploma kertészmérnök. Doktori disszertációjának témája a Növényi molekuláris virológia. (Franciaországban.) 1995-ben került kapcsolatba az UNESCO-val, onnantól kezdve szinte „örökös alelnök” lett.

Érdiné Dr. Szekeres Rozália: VM Természetmegőrzési Főosztályának főosztályvezetője, a MAB(Man and Biosphere, továbbiakban: MAB) Nemzeti Bizottságának elnöke

Dr. Gellér Zita: Nemzeti Környezetügyi Intézet delegáltja, táj - és kertépítész mérnök. Disszertációjának témája a Környezeti nevelés és kert kapcsolata (óvoda kertészet). Az ENSZ Fenntartható Fejlődés Bizottság magyar kapcsolattartója. Az oktatás irányító testületben a magyar képviselő. NEKI-ben a nemzetközi ügyekkel foglalkozik.

Hévizi Gergely: OKTVF képviseletében van jelen, Szántó Juditot váltja a bizottságban. Biológus, ökológia szakon végezett.

Domahidy László György: VM Vízügyi Koordinációs Főosztály főosztályvezető-helyettese.
Természettudományi és közgazdaságtudományi diplomát szerzett. A vízügy minden területét képviseli.

Dr. Dobi Bálint: VM Környezet-megőrzési Főosztály főosztályvezetője. Alapdiplomája szerint orvos, környezet egészségüggyel, környezetbiztonsággal foglalkozott kezdetben.

Dr. Hudecz Ferenc: MTA levelező tagja, az ELTE professzora. Szerves kémikus, ezen belül peptidkémiával, gyógyszerhatóanyok és szintetikus antigének kutatásával foglalkozik. Az ELTE Szerves Kémia Tanszék vezetője. Biológusakat és kémikusokat oktat. Vezeti az MTA-ELTE Peptidkémiai Kutatócsoportját. 2006-2010 között az ELTE rektora volt. Külföldi kutatócsoportokkal rendszeres munkakapcsolatot tart fenn.

Hudecz Bálint: az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottság Titkárságának munkatársa, nemzetközi szakmai referens. természettudomány, társadalomtudomány, infókommunikációs szektor kapcsolattartója. A Titkárság az EMMI Miniszteri Kabinetének szervezeti egységét képezi. Feladata a kapcsolattartás az UNESCO-val, koordinációs tevékenység végzése. A szakbizottsági titkárságokat a releváns szakminisztériumokhoz delegálta a Titkárság.

Dr. Tüske Renáta: VM Parlamenti Államtitkárságán jogi referens, Dr. Fazekas Sándor Miniszter Úr megbízta a szakbizottság titkársági feladatainak ellátásával.

Jávor Benedek: Fenntartható Fejlődés Bizottság elnöke (nem volt jelen).

Dr. Dombai Ferenc: OMSZ részéről az előzetes egyeztetés ellenére nem vett részt az ülésen.


Elnök úr az alábbi három témát jelölte meg az ülés tárgyául.







1.)Prioritás a „MAB” kérdésköre

Dr. Balázs Ervin elmondta, hogy „MAB”bizottság megalakult tegnap, akinek az elnöke Érdiné Szekeres Rozália főosztályvezető lett. 42 éve Magyarország volt az első kezdeményezője, a programnak, név szerint Dr. Balogh János akadémikus, aki a biológiai sokféleség problémájára felhívta a figyelmet. 2 éve volt 40 éves a MAB mozgalom, (ünnepi ülés Drezda) Magyarország mindig aktívan vett részt ebben az akciótervben. Volt időszak, amikor háttérbe szorult a tevékenységünk. 6-7 éve a MAB Nemzeti Bizottság bekerült az akkori környezetvédelmi tárca alá. Megindult az aktív munka. 
2012-ben a 6. bioszféra rezervátumot ismerte el az UNESCO Mura-Dráva-Duna Határon Átnyúló Bioszféra-Rezervátum néven, amely egyelőre kétoldalú rezervátum Horvátországgal.

A fentiek sok feladatot rónak Magyarországra. További 3 ország: Szerbia, Szlovénia, Ausztria  is csatlakozik a kezdeményezéshez, mert a terv az ötoldalúvá bővítés az érintett miniszterek megállapodása szerint:. Nagyon komoly európai léptékű bioszféra-rezervátum kialakítása várható. A magyar bizottságban mindig első helyen állt. 

2.)Prioritás: Víz kérdése

Rövidtávon is kulcskérdés. Közismert, hogy a VITUKI megszűnt. A nemzetközi hidrológiai program főtitkára Szőllősi Nagy András, az UNESCO-n keresztül. UNESCO párizsi képviselete tolmácsolta, hogy a magyar hidrológiai programot reinkarnálni kell. Szükséges egy hidrológiai albizottság létrehozása a UNESCO MNB Természettudományi Szakbizottsága keretében.
Dr. Illés Zoltán államtitkár úr ígéretet tett arra, hogy kijelöli a felelős személyt, aki kezében tartja a hidrológiai program vezetőjét. NEKI átveszi a VITUKI programban résztvevő személyek egy részét.(ez a bizottság működött eddig, fel kell éleszteni)

3.)Prioritás: 2013-as Víz Világkonferencia Magyarországon

Elnök úr és Réthelyi elnök úr ¾ órás megbeszélést folytatott  le Dr. Áder János Köztársasági Elnök úrral, aki tavaly szeptemberben meghívta a világ vizes szakértőit egy víz és szanitációs konferenciára Magyarországra, amely 2013. októberében kerül megrendezésre Budapesten. 
Az UNESCO MNB Természettudományi Szakbizottsága minden segítséget megad a szakmai programok megszervezéséhez.  Fontos a megfelelő képviselet. 

Ki lett nevezve egy kormánybiztos Baranyai Gábor személyében a KÜM részéről, valamint Dr. Teplán István miniszteri megbízott a feladat összefogására.
A rendezvény állna egyszer egy politikai részből, valamint ehhez kapcsolódóan kerülne sor október 18. környékén különböző konferenciákra. Pálinkás József, az MTA elnöke felajánlotta, hogy az Akadémia adja a helyszínt a tudományos konferenciának.

Elnök úrék felhívták Köztársasági Elnök úr figyelmét arra, hogy Szőllősi Nagy András a legmegfelelőbb az egynapos tudományos szakai konferencia megszervezésére.

Javaslat, hogy az előadók előadása után szövegező panel tesz ajánlást a politikusoknak, politikai résztvevőknek, hogy milyen stratégiát érdemes támogatni.

Az ENSZ ülések problémája általában az, hogy a nagy elhatározások nem valósulnak meg.

Kérés a Bizottság felé, hogy adjon meg minden segítséget a világkonferencia szervezéséhez. Több felvezető rendezvény kerül megtartásra, nevezetesen Limnológiai Intézet szervezésében egy Limnológiai Világkongresszus augusztusban. Ebből lehet további ajánlásokat tenni. 

Civil szervezetek is jelen lesznek a konferencián. (vízhasználat mentes toalett, vizek arzénmentesítése stb.) A kísérő rendezvényeken is részt vesznek a civilek.

Elnök úr felvetette, hogy a konferencia résztvevőinek lehetőséget kellene biztosítani arra, hogy meglátogathassák az új bioszféra-rezervátumot. Opcióként kellene meghirdetni, hogy akink van kedve, befizethet erre a szakmai kirándulásra. Akár a többi nemzeti parkunkba is lehet ez alkalommal kirándulást szervezni, ha van rá igény. Érdiné Sz. R.: Ezzel kapcsolatban jelezte, hogy a létszámmal lehet esetleg probléma, mert  sok látogatót egyszerre nem lehet kezelni.

Rio-i Víz Konferenciára való felkészülés érdekében létrejött a Víz Barátai Csoport, ehhez 70 ENSZ tagállam csatlakozott. Eredményét eljuttatták a Rio-i Konferenciára ajánlás formájában. Tehát van már egy alapanyag csomag, amely felhasználgató a 2013-as konferencia szervezéséhez.

Szőllősi Nagy Andrással szoros az együttműködés. A múlt heti Kormányülésen elfogadták az előterjesztést a konferencia szervezésére vonatkozóan.

Köztársasági Elnökúr leszögezte, hogy a Bős-Nagymaros problematikája nem témája a konferenciának, lévén hogy a gátépítés szűken véve nem tartozik a tárgyhoz.

Elnök úr szeretne a hidrológiai programmal foglalkozó tanáccsal egyeztetést folytatni akár ebben a körben, kibővülve. Szeretné látni, hogyan tud az UNESCO stratégiai terveibe bekapcsolódni.

Dr. Hudecz Ferenc: Érdemes lenne kezdeményezni, hogy a MTA éves – májusi –közgyűlésének központi előadása 2013-ban a „MAB” témakörben kerüljön megtartásra, vagy a Magyar Tudomány Ünnepének (2013 november) központi gondolata legyen.

UNESCO MNB kezdeményezhetne különböző csoportokat megcélzó programokat a víz tárgykörében (pl.: iskolák, óvodák). Egyetemi szakkollégiumi-konferenciák, egyetemi Tudományos Diákköri Konferenciák központi témája lehetne a téma. 

Hudecz Bálint elmondta, hogy UNESCO Magyar Nemzeti Bizottságának nincsen forrása ilyen célra.

Elhangzott, hogy a víz, szanitációs és fenntartható vízgazdálkodás témában is célszerű lenne konferenciát szervezni.

Gellér Zita:Illés államtitkár úr kezdeményezésére elkezdődött egy „green pack”megnevezésű oktatási program aktualizálása.

Elnök úr hangsúlyozta, hogy a továbbiakban is bárki tehet javaslatot arra vonatkozóan, hogy mi legyen a Bizottság programja. 
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