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Az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottságának 2012-2013. évi stratégiai és operatív célmeghatározása
A 2009. évi XXXII. törvénnyel kihirdetett, az Egyesült Nemzetek Nevelésügyi, Tudományos és Kulturális Szervezete Alkotmánya VII. cikkében foglalt célok megvalósításával összefüggő tanácsadói feladatokat az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottsága (továbbiakban: Bizottság) látja el. Ez a dokumentum felvázolja azokat a főbb stratégiai és operatív célokat, irányelveket, amelyek alapján a Bizottság ellátja 2012-2013. évi feladatait. 
A Bizottság két stratégia dokumentum mentén látja el munkáját:
1. az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottságáról szóló 17/2012. (II. 16.) Korm. rendeletben meghatározott, folyamatosan jelentkező, állandó feladatok szerint, és 
2. az UNESCO aktuális célkitűzéseit és prioritásait lefektető C/5 dokumentumok (a kétévente megrendezésre kerülő UNESCO Általános Konferencia/Közgyűlés keretében elfogadott program- és költségterv) alapján. A C/5 dokumentumokban konkrétan felsorolt, 2012-2013-as prioritások alább olvashatók.
I – Nevelésügy:
· az egyenlőség, a befogadás és a minőség elősegítése az oktatásban és az élethosszig tartó tanulásban, a fenntartható fejlődésre és a békekultúrára, erőszakmentességre nevelés keretében;
· a globális vezető szerep erősítése az oktatásban.
II – Természettudományok:
· tudományos, technológiai és innovációs rendszerek és irányelvek (STI - science, technology, and innovation) erősítése a fenntartható fejlődés, a szegénység eltörlése, valamint a békekultúra és az erőszakmentesség megteremtése érdekében;
· a tudomány mobilizálása a természeti és a megújuló erőforrások fenntartható felhasználása, valamint a energiahatékonyság, illetve a természeti katasztrófák megelőzése érdekében.
III – Társadalomtudomány:
· a tudomány és a technológia etikájának terjesztése, hirdetése;
· a tagállamok támogatása a társadalmat érintő változások és átalakulások kezelésében, ideértve a demokrácia és a fenntartható fejlődés hirdetését a békekultúra és az erőszakmentesség megteremtése érdekében.
IV – Kultúra:
· az örökség és a kulturális kifejezések védelme és támogatása;
· a kultúra és az interkulturális párbeszéd megjelenítésének támogatása a fejlesztési politikában, a békekultúra és az erőszakmentesség megteremtése érdekében.

V – Kommunikáció és Információ:
· a szólásszabadság és az információk szabad áramlásának hirdetése, terjesztése;
· Információs és kommunikációs erőforrások növelése a tudáshoz való hozzáférés univerzális eléréséért, valamint a digitális szakadék felszámolásáért.
A Bizottság Az UNESCO magyarországi „képviselőjeként”, a regionális és nemzeti sajátosságokat, igényeket figyelembe véve 2012-2013-ban a fenti célok megvalósítására törekszik.
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